
Z NAŠICH REVUI
Vojenské zdravotnické listy.

Ročník III. (1927), čís. 1.
Major zdrav, dr. Čapek: Hy­

giena vojenského letce.
Příčiny leteckých nehod jsou častěji 

' vadném jednání pilotově než v po- 
nicliách technického rázu nebo ve 
vnějších vlivech. Tohoto individuálního 
činitele v letectví můžeme zlepšili:

1. pečlivým lékařsko-psychologickým 
výběrem letců;

' 2. zdokonalením výcviku;
S. udržením psychologického stavu 

rta na žádoucí výši;
í umělým usnadněním úlohy letce 

instrukcí palubních přístrojů, jež by 
iMdily činnost některých jeho orgá­
nů nebo jejich funkci usnadnily.

Z toho náleží do lékařské kompe-
imte to, co 
iwčiié za 4.

je uvedeno za 1, za 3 a čá- 
Autor pojednává o tom, co

i- uvedeno za 3, t. j. o hygieně letce. 
Ačkoliv se letci pokládají za spor- 

t№, nedodržují zhusta, řádné životo- 
ipruvy v jídle, pití, kouření a. sexuál­
ním životě, která je v jiných sportech 
snozřejmá, a to snad proto, že letecký 
výkon je spojen s malou námahou 
fialovou.

Životospráva letce nevyžaduje nija­
kí zvhi<1 ni diety; letec nemá však jisti 
vi-:?, než je třeba к udrženi tělesného 
««u, a nemá přeplňovat žaludek.

■i i podává, bližší návod к jídelnímu 
lístku. Není námitek proti mírnému 
množství slabých lihovin, naproti tomu 
iá se letec vyvarovali lihovin koncen- 
nwaných a odvykali si vůbec kouření

Pohlavní styky mají úzký vztah 
к nervově soustavě a zasahují i do čin- 
№li duševní, motivují jednání a mo- 
Iw» porušili duševní rovnováhu; letec 
* má vyvarovali pohlavních excesů.

Výkonný letec by si měl učinili pra- 
*6 každodenní hluboký spánek 
4 hodin; večeřeli 3 hodiny před spa- 
tiim, nezabývali se puk rozčilující čet­

a ničím, co by spánek oddálili*. 
™yk jiti v určitou hodinu na lůžko 
№bi blahodárně na jakost i na trvá-

-4únku.
Jednostranná nervová námaha za 

"l1J vyžaduje, aby letec čelil tomuto 
*nnonickému trainingu mírnou tě­

. hbou prací ve volných chvílích (tenis, 
: ™W atletika, zimní a vodní sporty. 

srm, turistika). Nesmí však v těchto 
Wech dobývali rekordů. Vojenská. 
'№va má. к tomu účelu zřizovali hři- 
* 11 společenské místnosti blízko hI lstí.

Za příprav к letu nemá letec opo- 
minouti sví* osoby. Při podpisu prohlá­
šeni, že se cítí úplně zdráv, nemá se 
dát. věsti falešným studem, cítí-li se 
indisponován. Při rýmě, spojené s leh­
kou horečkou, angíně a zánětech dý­
chacích cest se nejvíce hřeší proti této 
zásadě, též po probdělých nocích. Ztí­
žená průchodnost Pusta citových trubic, 
malá porucha v zažívacích ústrojích, 
zvláště je-li spojena s hromaděním 
plynů, může za výškového letu býlí 
osudná.. Nestartovali s lačným ža 
ludkem. Za letu smí požívali letec 
teplý čaj, kávu, kakao, nikdy alkoho­
lické nápoje sebe slabší.

Návod к volbě oděvu a masti na ne­
krytou část obličeje.

Při výškových letech je třeba čcliti 
snížení parciálního tlaku kyslíku lete­
ckými kyslíkovými přístroji. Jsou za­
řízeny buď na vypařování tekutého 
vzduchu nebo na kyslík stlačený 
v bombách. Přítok kyslíku reguluje 
buď letec anebo se regulace děje auto­
maticky podle barometrického tlaku. 
Letci opomíjejí zpravidla užívati ky­
slíku, protože jeho nedostatek působí 
jakýsi narkotický stav, takže letec 
zhoubných účinků nepozoruje. Nad 
5.000 m neměl by letec létali bez ky­
slíku. Octne-li se při 6.000 m náhle bez 
kyslíku, nemusí se okamžitě vrátili, 
měl by však svůj pobyt v této výšce 
omezili na nejkratší dobu, při 7.000 m 
vrátili se okamžitě. Angličtí odborníci 
doporučuji kyslík i za poměrně níz­
kých letů, jsou-li jinak namáhavé. Le­
tec má se chránili před účinkem ná­
hlých změn barometrického tlaku: při 
vzestupu i sestupu vsunouti občas pře­
stávky, t. j. udržovali se chvíli na stej­
né výši. Nepříjemné pocity v uchu se 
dají odstranili polykacími pohyby, ji­
miž se vyrovnává rozdíl mezi tlakem 
ve středním uchu a v atmosféře. 
Ochrana ucha před ohlušujícím vlivem 
motoru není posud uspokojivě rozřeše­
na. Oči se chrání brýlemi triplex, 
u nichž zůstanou při nehodě střepiny 
skla pohromadě, takže nezraní oko.

Nesnadná je ochrana oka před osl­
něním. Proti dlouhovlnným paprskům 
chráníme se černými brýlemi, proti 
ultrafialovým žlutozelenými. Tyto brýle 
však znesnadňují odhad vzdálenosti a 
tedy i přistáni. Brýle s vyměnitelnými 
skly jsou nepohodlné.

Ochranná přílba působí svou vahou 
únavu krčních svalů; proti tomu je 
training v míru. Po delších namáha­
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vých letech užíváme к úpravě krevní­
ho oběhu sprchy 30—34° C.

Při ostrých zatáčkách, zvláště při 
akrobacii, vzniká závrať, která je ná­
sledkem toho, že orgán rovnováhy (ve- 
stibulární část ucha) následkem půso­
bení odstředivé síly na ušní kamínky 
nemůže poučiti letce o změně polohy, 
která se v poměru к letadlu nemění, 
kdežto zrak změnu zpozoruje. Z tohoto 
nesouhlasu vzniká závrať. Pravidlem, 
kterým tomu lze do jisté míry čeliti, je 
divati se ve směru skloněného křídla. 
V jistých případech vypomůže sklon 
hlavy o 90° kupředu.

Proti mořské nemoci, způsobené po­
hybem letadla následkem vertikálních 
vzduchových proudů, lze užiti urotrn- 
pinu.

Následkem únavy z častých letů 
(„přelétání“) nastává neurasthenický 
stav, který může učiniti letce nezpůso­
bilým к tomuto povoláni.

Plk. zdrav, dr. Raschofský: 
Vojensko-zdravotnická organisace a 
činnost epidemických nemocnic ve svě­
tové válce v býv. rak.-uherské armádě.

Popisuje organisaci zdravotnických 
komisi a epidemijních nemocnic. Uka­
zuje, že ochrana proti nakažlivým ne­
mocem ve válce byla málo připravena 
a byla teprve za války vybudována, 
takže při jejím konci fungovala již spo­
lehlivě. Přináší málo známá statistická 
data o zdravotnických komisích, bakte­
riologických laboratořích a epidemij­
ních nemocnicích.

Plk. zdrav, dr. Trenkler: 
O zdravotnických záznamech v poli.

Vzhledem к vydání sl. pomůcky 
A-XIII „Návod к vedení válečných de­
níků přináší autor bohaté zkušenosti 
ze světové války, které by mohly býti 
podkladem podobného návodu к vede­
ni deníku zdravotnických ústavů v poli. 
Otázky, na které by tu bylo třeba od­
pověděli, rozděluje na skupiny: I. od­
borně lékařskou a vojensko-lékařskou; 
II. zdravotnicko-ťaktickou a organisač- 
ni; III. vojensko-zdravotnické statistiky 
a evidence.

Vychází ze zkušenosti, že oficiální 
statistika nemůže podali tak úplný a 
plastický obraz s nejrůznějších sta­
novísk a za všech okolností jako zá­
znamy deníku, jsou-li vedeny vědecky 
a se zřetelem к budoucím organisačním 
úkolům. Jako doklad podává pak pře­
hled svých záznamů, které činil po 30 
měsíců jako velitel polní nemocnice a 
jež obsahují důležitý a zajímavý čísel­
ný materiál o činnosti polní nemocnice, 
o chirurgické a epidemiologické stati­
stice. Chirurgické statistické výsledky 
jsou shodné s francouzskými, к nimž je 
přirovnává.

Š k p t. vet. Uher a k p t. v z á 1. 
dr. Macek: Vzteklina u koní. U 10.

jezdeckého pluku vyskytly se v jete 
stáji dva případy vztekliny u kut 
u nichž nemohlo býti dokázáno kolt 
nutí vzteklým zvířetem. Původ náh 
zy byl patrně v epidemii vzteklit 
u krys. Nemocnými zvířaty byl koti 
nut 1 vojín a 2 další koně. Všichni i 
ně 10. jezd. pl. byli podrobeni octa- 
nému očkování, další případy se № 
vyskytly, též pokousaná zvířata zráli 
la zdráva.

Plk. zdrav, dr. Vlach: Neklen 
zkušenosti s trachomovými odii, 
v poli. Autor byl 1915—1917 v Kati 
ských Alpách a Dolomitech předneste 
zdravotnické služby pěší divise, « 
které byly zařáděny jednotky složen 
z mužstva stiženého trachomem. № 
zkušenosti ukazuji, že se trachomoí 
oddíly dobře hodí na klidné úseky se 
bilní fronty, zejména v horách, ti 
mohou vystřídati plnocenné bojové jel 
notky. Jejich zdravotní stav se voja- 
skon službou v horách lepší, můžeš 
mluviti dokonce v části případů o úŕ 
ném vyléčení. К obtížným pochodům 
těžkým bojům se trachomové oddit 
nehodí. Tyto oddíly v poli potřebo; 
stálého lékařského dohledu a odbore 
nemocnice. Sotva lze předpokládali, i 
by trachomové oddíly šířily пакал 
Autor soudí, že v našich poměřen 
v případě válečného konfliktu nebili 
moci naše armáda postrádali jednotí! 
složených z vyléčených trachom® 
nebo osob trachomem podezřelých 6 
snazších úsecích hranic. Co do četnýd 
zajímavých podrobnosti je třeba odb 
žati na originální článek.

Plk. z d r a v. d r. Z r ů n e k: Ú& 
nest chemické profylakse při pohla 
nich nakažlivých nemocech.

Kritika prací Berardinisovýcli o te­
to předmětu v italské armádě. B№ 
dinisovy statistiky nepodávají dúfa, 
o účinnosti profylakse. Bylo-li v M 
ské armádě zaznamenáno 71.614 Pj; 
fylaktických výkonů za rok, Pii 
padá přibližně 1 výkon na 3 № 
ročně. Nutno tudíž předpokládán 
že počet souloží bez profylakse je ŕ 
kolikanásobný. Jestliže tedy počet '■ 
jínů, kteří onemocněli po profylak? 
činí jen 8.8% všech nemocných slit1 
ných pohlavní nákazou, není to t№ 
zem účinnosti profylakse, nýbrž jeni' 
sti nejistým indiciem. Exaktní důl? 
by byl možný, 1. kdyby byl znám p№ 
koitů bez profylakse, což je nen* 
2. nebo kdyby bylo alespoň známo, P 
je rozdělen počet vykonaných p® 
Íaksí na 1.—6. hodinu po koitu. V e 
armádě činí vojíni, kteří onemocý 
po profylaksi kapavkou 27%, тёкУ 
vředem 28-6%, příjicí 25-5%, všecky 
mocných tou onou nemocí, průnik 
26-8%. Největší počet nezdarů P® 
lakse připadá u kapavky na 3. hodu- .
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m koitu (20-6%), při měkkém vředu a 
syfilidě na 2. hodinu (43-6% a 270%). 
2 tísel čs. armády lze ještě méně usu- 
svati o účinnosti nebo neúčinnosti 
profylakse než z italských. Z toho piy- 
Bř, že nelze přeceňovat! chemické pro- 
tylakse a zanedbávat! při tom jiné způ- 
šby boje proti venerii.

Na druhé straně působí italská sta- 
asika přece dojem, že profylakse má 
značný vliv na počet onemocněni. Proto 
tfeba u nás stupňovali péči o chemi- 
(tou profylaksi. Abychom měli správ­
ní podklad posouzení této otázky v na­
šem vojsku, byly nařízeny i u nás zá- 
ziiatny o profylaktických výkonech.

Pik. zdrav, dr. Gellner: Upo­
zorněni na nejnovější německou publi­
kaci o bojových látkách.

Jedná o Herbstově práci o bojových 
látkách, skryté pod nenápadným ná- 
irem „Uber dle Flůchtigkeit und Ver- 
Mlíelung einer Reihe organischer Stof- 
f-" v „Kolloidchemische Beihefte 1—9,

1926“ a o konsekvencich, plynoucích 
z toho pro nás.

Plk. z d r a v. d г. H a e r i n g: Moje 
vzpomínky na prof. Jedličku.

Vzpomínky' z balkánské i světové 
války' na vynikajícího lékaře, který měl 
veliký zájem o válečnou chirurgii.

Referáty. Literatura. Různé zprávy. 
(Očkování proti nakažlivé meningitidě. 
Pohlavní nemoci v občanském obyva­
telstvu a ve vojsku. Chřipková pando 
mie. Hygienické poznatky při závěreč­
ných cvičeních. Soudně-lékařské vyše­
tření v případě podezření proti osobě, 
která nepodléhá vojenské soudní pra­
vomoci. Ochrana před nákazou břišním 
tyfem. První sjezd čs. zvěrolékařů. Po­
kusy' o jednotnou organisaci č. Křížů. 
Účast vojenských lékařů v literární 
soutěži Vojenského vědeckého ústavu. 
Nová úprava služebních platů důstoj­
níků zdravotnictva v anglické armadě 
Založení Mezinárodního sdruženi vo­
jenského zdravotnictva.) Z.

Z CIZÍCH REVUÍ
a) Revues francouzské.

Revue ďArtillerie.
Ročník 50 (1927), sv. 99 (leden).

Bitva u Guise. Historická studie od 
pí. E. V a 1 a r c h é. Autor probírá vel- 
tó výstižně a podrobně boje X. armád, 
mru 5. francouzské armády ve dnech 
a-$i. srpna 1914, připojuje rozkazy 
d do vel. brigád (v to) se situačními 
plánky. (Pokračování následuje.)

Pro pochopení teorie relativity. Po- 
™W článek od gen. Vouillemina. 
Pokračování následuje.)

Úloha velitele skupiny dělostřele- 
proti letadlům, \utor. velitel od- 
tnjr. Werbe, studuje činnost ve- 

№le obrany proti letadlům za mobili- 
a koncentrace armády, rozvinuti 

a umístění skupiny dělostřelectva proti 
Madlům, obranu důležitého objektu 
L^Poli proti letadlům a činnost ve- 
аде oddílu pn přípravě střelby a 
■'střelbě dělostřelectva proti letadlům.

Autor ukazuje na zvláštnosti a těž- 
।™Dhy velitele dělostřelectva proti 

™ proti veliteli polního dělo- 
•telectva.

Automobilní výstava v roce 1926. 
f Pré vost. Tato výstava byla 
wkterisována množstvím vystave- 

™ ^válcových motorů. Podle ná- 
1: autorova není snaha zavedení še- 

1 umových motorů plně odůvodněna.

Snaží se dokázat! přednosti francouz­
ských vozů proti vozům americkým, 
probírá těžké motory pro nákladní 
automobily a upozorňuje na znatelný 
vývoj konstrukce karoserii. Článek 
končí závěrem, v kterém autor zdůraz­
ňuje nutnost, aby si každý' kulturní 
člověk osvojil důkladnou znalost auto­
mobilů, seznámil ее s jejich charakte­
ristikou a s vývojovou tendencí auto­
mobilové techniky, důležité zvláště pro 
vojáka. Poněvadž požadavky, které 
klade vojenská správa na automobilo­
vou techniku při konstrukci aut jsou 
tytéž, jaké klade průmysl a obchod, t. j. 
rychlost, hospodárnost a výkonnost, je 
nutno sledovali vývoj tohoto prostřed­
ku, který se stává v míru všeobecným 
do<pravním prostředkem а s jehož po­
užitím musí za války vojenská správa 
počítali.

V různých zprávách je recense 
„Army and Nawy Journal“ z 2. října 
1906 „Zkušenosti s útočnými vozy“.

Podle amerických zkušeností, které 
jsou výsledkem četných zkoušek, 
osvědčil se nejlépe malý- (lehký) útočný 
vůz. Lehký útočný vůz není tak zra­
nitelný a má značnou rychlost. Zkou­
šky dokázaly, že útočný vůz. pohybu­
jící se rychlostí 25—39 km za hodinu, 
měni-li často směr jízdy, lze velmi těž­
ko zasáhnout! i na vzdálenost jen 
2 km.
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Byly provedeny zkoušky odolnosti 
tohoto typu útočných vozí! proti dělo­
vým střelám a p. 'Pod útočným vozem 
byla přivedena ik explosi 75 mm dělová 
střela a střela „Stoekes“; po explosi 
bylo pozorováno jen lehké vnější po­
škození — útočný vůz mohl pokračo­
vali v dalším pohybu. Teprve střela, 
která obsahovala šestkrát tak veliké

množství třaskaviny jako Tonnnstf, 
a byla položena přímo pod jed-n a 
tanku, učinila jej neschopným tó 
jízdy. Je zajímavé, že útočný vůz,ttr 
byl postaven bočně na vzdála: 
30 cm od místa výbuchu 15 kg tieé 
viny, byl jen odhozen stranou, zte 
celkem nepoškozen a mohl pokreírj 
v pohybu. Ki

b) Revu.es maďarské.
Kozgazdasági és technologiai 

kozlemények.
Sešit 1.—2. z r. 1927.

Tímto sešitem začínají „Národoho­
spodářské a technologické zprávy“ svůj 
II. ročník. V proslovu к 11. ročníku po­
dává redakce přehled o hospodářské 
situaci Maďarska, v uplynulém roce, 
v rozmachu vidí lepší reflex budou­
cnosti a zakončuje proslov slovy: „Ma­
ďarsko nebylo, avšak bude!“

Plk. gen. št. Suhay Emerich: 
„Důležitost materiálního zaopatřování 
ve válce" (VTH. pokračování). Líčí, co 
vše učinila pruská armáda v letech 
186í>—1870 se zvláštním zřetelem na 
zreorganisováni dělostřelectva a opa­
tření nové výzbroje.

Generál v. v. Sándor Koni z: 
„Z mých válečných zápisků“ (pokračo­
váni). Podává přehled diplomatického 
jednání, jež předcházelo mír bukurešt­
ský. Z hospodářských podmínek ústřed­
ních mocností je viděli, že vedoucí 
myšlenkou bylo, aby si zajistili na ně­
kolik let po válce přebytky zemědělské 
produkce Rumunska a téměř výhradní 
právo na těžbu nafty.

V článku: „Činnost divisního hospo­
dářského ústavu za války a s tím sou­
visící vyživovací otázky“, probírá pplk. 
v. v. Matyáš Put z všeobecně úkol, 
funkci a složení div. hosp. ústavu a 
potom uvádí konkrétně výsledky čin­
nosti jednotlivých skupin div. hospod, 
ústavu 17. rak. divise za světové války.

Podintendant Vincenc Mandl: „Do­
nucovací nařízení v národohoapodář- 
ství“. Autor dělí je na tři skupiny: 
a) v míru vlastní vládou, b) politický­
mi rozpory vzniklé, c) za války. Zásah 
státu do národohospodářského orga­
nismu má vždy v zápětí nepříznivé ná­
sledky a proto musí býti všechna opa­
třeni důkladně promyšlena odbornými 
orgány.

Plk. intend. v. v. Ladislav Mojzer: 
„Valorisační snahy v světovém obcho­
dě.“ Je to náčrt obchodní taktiky trustů 
bavlnářských, producentů kávy, mědi, 
zlata a stříbra.

„Výsledek nákupní akce rak.-uher. 
mincí“: Před vydáním nové měny 
pengo nakupovalo maď. ministerstvo

financí mince, jichž bylo odevzdán» - 
v úhrnné ceně 4’7 mil., proti tomu tú 
množství kovového oběživa u obýval 
štva odhadnuto na 51'2 mil.

Karel Ereky, býv. ministr: „K= 
nervování pícnin “: Poukazuje nu t 
zaváděný postup, při kterém 
mokrým mletím trávy a lucerky zlé­
vá krmivo, jehož výživná hodnotí 
4 škrát větší než výživná hodíš 
sena lisovaného, z kterého kůň s;n 
jen 42%. Konservovanému krmivu v 
sužuje autor vzhledem na malý ebja 
pro dovoz к armádě v poli, velký r 
znám.

Mjr. Emil Lange podává v flati 
..Hospodářství za světové války a 3 
vliv na operace“ stručný přehled: 
spodářských poměrů za světové tú

Plk. intend. v. v. Jindřich Lit 
„Sběrny válečného materiálu". At“ 
bylo svěřeno vyklizení ucpaného тЫ 
užhorodského nádraží a zařízení sk 
válečného materiálu. Liči, jakými 2 
provisacemi se svého úkolu zkosili

Účetní podředitel dr. Julius b 
vács: „Státní rozpočet ve světit; 
storickém, státoprávním a ve S’i 
nauky o státním hospodářství“. Su 
neobsahuje jen historický vývoja? 
drobný výčet zákonů rozpočtových,i 
zmiňuje se v souvislosti s rozpol 
i о рю převratové sanační akci, ktern 
právě v Maďarsku skončila.

Článek „Vojenská, hudba“ od ® 
pána Berka vyčerpává velmi Я 
mavé údaje v dějinném vývoji « 
hudeb ze 17. století. První ustewF 
8 oboistů u tišších pluků da№jý.' 
r. 1777. Hudby mělo i jezdectvo a? 
zbraně, ovšem na útraty důstojnicí^ 
sboru nebo velitele. Hudebnici byli * 
káni každý jinak, v křiklavých« 
vách, jako v operetě. B. 180ti № 
počet mužů plukovní hudby nu ti ­
ku 1851 systemisována plukovní- 
ba o 48 mužích a 12 elévech. 
dostaly všechny zbraně, ba i vM« 
stvo. Zřízen úřad armádního, к;1Г 
ka; byl to Leonhardi. jenž pořade-» 
20. září 1853 v Olomouci ■* 
koncert, na kterém působilo ti - 
pěších. 13 mysliveckých a 13 ’h 
kých. Při reorganisaci r. 1867 ?л,!
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všechny hudby, vyjímajíc u pěchoty a 
hraničárů.

Setník intend. v. v. Robert В а г - 
tholy uvádí v článku „Výživa vojska 
a ubytování v zašlých dobách“, záko­
nitá ustanoveni, podle kterých bylo 
obyvatelstvo v XVI. а XVII. století po­
vinno dodali ubytovanému vojsku stra­
vu. krmivo, otop a osvětlení.

Ludvík Krész: „Albánie“: Po pře­
hledu kultury, mravů a obyčejů země 
nastínil pisatel článku strategický vý­
znam Albánie pro Itálii v budoucím 
snad boji o neobmezenou vládu nad 
Jadranem.

Dr. Ladislav Bém: „Všeobecný pře­
hled hospodářského života v Spojených 
státech severoamerických“. Dotýká se

otázek výdělečné možnosti dělnictva, 
jeho životní míry, zjednodušení výrob­
ních procesů, normalisace a obchodu.

Vrchní rada intend. Viktor В i han 
oboznamuje čtenáře s orgánisací obran­
ného sboru Finska (Suomi). Vedie toho 
má Finsko ženský spolek „Letta 
Svärd“, jehož 30.000 členek přináší obě­
ti pro obranu vlasti. Spolek se děli na 
-í sekce: zdravotnickou, kuchyňskou, 
výstrojní a sběrní-sekci.

Vrchní rada intend. Matyáš Z o 1 - 
t ŕ n zakončuje sešit článkem „Nej­
větší museum světa“. Za toto označuje 
„Deutsches Museum“ v Mnichově: lze 
v něm sledovali vývoj každého odvětví 
lidské vědy a techniky od stvoření svě­
ta do dneška. Kpt. La.

LITERÁRNÍ přehled
Literatura česká.

Poslání československého rotmisira. 
Knihovna rotmistů. Vydal svaz čs. rot- 
miBtrů. 1927. Str. 99.

Čilý Svaz čs. rotmistrů po příkladu 
každoročních soutěží, rozepisovaných 
naším VCV., přikročil к 1. soutěži Hlá­
sá národní obrany na téma: Posláni 
československého rotmisira. Z devíti 
zaslaných práci bylo pět práci na. zá- 
Badr posudků pětičlenné poroty poctě­
no cenami, a tyto práce (3 důstojníků 
a 2 rotmistrů) vyšly též tiskem.

ľvodem к poctěným pracím vyšlým 
ze soutěže HNO. předeslal několik slov 
první místopředseda VFV., p. Pb. dr. 
V. J. Hauner, člen jury. Neopomíjeje 
Prací cenou nepoctěných, stručně, na­
črtává výsledek soutěže a hodnotí prá- 
wpodle jednotlivých otázek, jak v sou- 
<щ byly dány, a podle několika vše- 
otaných hledisk, jak se v soutěži pro­
jevila. — Zásadní souhlas ve všech 
Pracích se projevuje - jak konsta- 
^ ilr. Hauner— v nazíráni na nynější 
kádrovou brannou soustavu, na rotmi- 
tirovské předběžné vzděláni (aspoň niž- 
ý sireilni škola), tia požadavek branné 
přípravy, na rotmistrův úkol ve veřej- 
Wi.a v otázce existenčního zajištění 
rotmistrů. Jestliže se míněni o těchto 
Prti otázkách soutěžících autorů cel­
kem shodovala, konstatuje se dále, že 

v iršení dalších dvou velmi důleži- 
TOoiázek názory rozcházely. Na otáz- 
ui, čím je v armádě rotmistr na rozdíl 
И důstojníka a má-li vůbec býti mezi

rozdíl, došli autoři к odpověděni, 
lu dr. Hauner roztřicfuje do dvou ka- 
-Sorii. První kategorie odlišuje rot-

mistry a. důstojníky ostře od sebe, kon­
statujíc stejnou důležitost, ale i neslu­
čitelnost a připouštějíc jen pro schopné, 
jedince sboru rotmistrovského přechod 
do hodností důstojnických. Druhá část 
autorů, uznávajíc mezi rotmistrem 
a důstojníkem jen rozdíl dočasný, po­
žaduje, aby každému rotmistrů bylo 
možno dosáhnouti hodnosti důstojnické, 
aby přechodem z jednoho sboru do dru­
hého oba sbory gážistů byly sblíženy. 
Jinak v nazírání na funkci rotmisira 
jest skoro ve všech pracích vyzdvižen 
v у chovatelský úkol rotmistrův. 
Čtenáři zajisté s povděkem uvítali 
shrnující úvodní resumé páně Ilauue- 
rovo, jímž byly zachyceny také hlavní 
zajímavé myšlenky prací cen nedostav­
ších, jež by jinak zapadly beze stopy. 
Staly se tak odborným kruhům vojen­
ské správy, ale i široké veřejnosti pří­
stupné, aby byly propracovány, prode­
batovány, zhodnoceny a postupně v zá­
jmu zdatné národní obrany a spokoje­
ného rotmistrovského sboru byly též 
zrealisovány.

Že práce škpt. R. Wolfa, knihov­
níka VI V.. nesoucí název: Otázka na­
šich rotmistrů, byla poctěna, první ce­
nou v soutěži TINO., je plně zaslouženo. 
Je psána, s vysokého ideového stano­
Viska, pomíjejíc podrobnosti, podává, 
názory к šesti hlavním otázkám tématu 
v široké koncepci, jež si staví vysoký 
ideál, který by v budoucnu zaručil 
lepší skutečnost. Autor, vycházeje ze 
světové války, jež neodstranila nepo­
kojnou atmosféru mezi státy a národy 
postuluje nutnost armády v zájmu
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obrany proti vnějším a vnitřním ne­
bezpečím. V těchto armádách spojova­
cím mostem, přechodem a pojítkem 
mezi mužstvem a důstojnictvem je rot- 
mistrovský sbor. V jeho rukou leží nej­
více výchova a vedení mužstva v míru 
i ve válce, protože, jsa s ním v těsněj­
ším styku než důstojník, může míti též 
nejúčinnější vliv na ně. Je proto rot- 
mistry třeba hodnotili jako nezbytné a, 
svrchovaně důležité články organisačni 
v armádě a v služebním postaveni tře­
ba viděli v nich nadřízeného vycho­
vatele a podřízeného praktického 
rádce. — Vzhledem к tomu, že na 
rotmistra jsou upřeny oči pod­
řízených i nadřízených, je třeba, aby 
byl všestranné vzdělán: odborně tech­
nicky a všeobecně. Botmistr musí býlí 
specialistou v základním výcviku vo­
jáka. Vedle inteligence srdce rudno, aby 
se rotmistr dovedl vždy vykázat inicia­
tivou a. energii a ukázněností přede­
vším sám к sobě. К dvěma dosavadním 
úkolům rotmistrovým: zavedení kázně 
a vycvičení podřízeného mužstva při­
čleňuje Wolf úkol nejdůležitější, až do­
sud namnoze pomíjený: vychovat! muž­
stvo po stránce moráhií, a to nejen jako 
člověka, ale zvláště jako odhodlaného bo­
jovníka, obránce hodnot a statku vlast­
ního státu a obyvatelstva. Cim zdárněj­
ší — správně zdůrazňuje autor -— bude 
právě výchova mužstva po stránce 
mravní, tím snažší bude i výcvik. — 
V otázce doplňováni a výchovy rotmi- 
strů dožaduje se Wolf, aby rotmistr byl 
vojákem od piky, který by tříletou čin­
nosti u trupy prošel hodnostmi nižších 
instruktorů. Správně se dovolává toho­
to požadavku z důvodů psychologi­
ckých. Dosaženi hodnosti rotmistrov- 
ské předcházel by nejméně jednoroční 
kurs s předměty odborně vojenskými a 
všeobecnými, podávající praktické a 
teoretické vyškolení. Vedle odborně voj. 
nauk, mateřtiny a dějin literatury, za­
hrnovalo by vyučování v sebe zvláště 
historii, geografii, matematiku, geo­
metrii, fysiku, chemii a tělovědu, s vý­
slovným zřením na potřeby voj. Ale tím

není řada předmětů ukončena. Wolf, 
stojící jako sociolog na stanovisku mo­
derní voj. výchovy, kde moment psy 
chologicko-pedagogicko-sociologický hýl 
světovou vojnou nutně a oprávněně ví 
zdvižen, dožaduje se výkladů ze sta 
tiotopsychologie, stratiotopedagogiky 
stratiotosociologie. Tento postulát je® 
u nás zjevem potěšitelným, vidíme-S, 
že v jiných moderních armádách tyti 
discipliny jsou již pravidelně zařáděny 
do učebných osnov voj. škol všech dn- 
hů a stupňů. V tomto požadavku vidli 
v práci Wolfově nejcennější příspěvek 
к diskusi а к realisaci. Hmotné a 
opatření rotmistrovo a jeho rodiny i 
nezbytné, má-li býti uchováno tělesa 
zdraví a duševní svěžesti’ a má-li v ste; 
ném tempu stačili požadavkům doby 
Starším rotmistrům má se uniožuiíi 
aby se jednak mohli státí důstojníky, 
jednak byli přijati do státních a veřej 
ných služeb. Vynikajícím rotmistnk 
má býti dovolen přístup do důstojné 
ckých škol. — Poměr rotmistra a di- 
stojníka má býti budován na vzájemní 
důvěře, na pochopení a na obapolná 
respektu. Vzhledem k tomu, že rotmisti 
může míti lepší znalost mužstva mi 
důstojník, bude důstojníkovi vili; 
vítaným praktickým rádcem. Důstoj 
nik pak bude rotmistra v jebu
růstu podporovali a. sobě zdvr
hati. — Pak se zdaří i rotmistrův tito 
к veřejnosti, jenž záleží ve výchově •* 
hodlaných obránců naplňujících po я- 
vratu do občanského života veřejné mí­
nění sympatiemi к národní obraně. - 
Omezenost místa pro referáty nedov» 
luje, abych blíže referoval o ostatních 
čtyřech pracích cenami poctěných. 1 
v nich mnoho velmi cenných myšlená 
nutících к úvahám a. rozvahám a do­
plňujících kontretnimi detaily širorp; 
návrh škpt. Wolfa. Bylo by si p№ 
v zájmu armády, aby cenné podněty- 
myšlenky v pracích podané byly v h 
hledné době přičiněním vojenské spů 
vy a rotmistrů samých uskutečněny.

Npor. J. H. Dvorskí
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